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Постановка проблеми. Сучасні умови функціонування підприємств вимагають пе-реосмислення теоретичних та прикладних аспектів щодо формування організаційно-економічного механізму, який здатен задо-вольнити головну ціль, а саме забезпечення розвитку на поточний момент та на перспек-тиву. Даний механізм має бути відповідним запитам сьогодення та гарантувати досяг-нення позицій конкурентоспроможності віт-чизняного підприємства в умовах динаміч-них змін, здебільшого, в зовнішньому оточен-ні. Організаційний та економічний аспекти є ключовими в процесі управління підприємст-вом адже в більшості вони формують внут-рішнє середовище підприємства і є засобами та інструментами досягнення визначених показників ефективності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам дослідження теоретичних та прик-ладних аспектів формування організаційно-економічного механізму управління підприєм-ством присвячено праці багатьох вчених, а са-ме Обертан Д. В., Амбросов В. Я., Маренич Т. Г., Русин-Гриник Р. Р., Козаченко Г. В., Паламарчук О. М., Паламарчук О. М., Маркова Н. С. та ін. Ре-зультати наукових робіт визначених вчених характеризуються широким діапазоном прак-тичних результатів. Проте, маловивченими залишаються питання формування організа-ційно-економічного механізму, який здатен нівелювати деструктивний вплив імперативів зовнішнього середовища та забезпечувати утримання конкурентоспроможних позицій в стратегічній перспективі, що є актуальним в умовах посилення процесів глобалізації. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ  
ДО ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО  

МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 

Формування організаційно-економічного механізму управління, який здатен забезпечити досяг-
нення високих показників ефективності в діяльності підприємств є ключовим завданням вітчиз-
няної сучасності. Формуванню концепцій та теорій, методик та рекомендацій зазначеного механі-
зму присвячено багато праць науковців, які визначають широкий науково-практичний ареал. Про-
те, актуальності набуває узагальнення розрізнених трактувань з метою визначення найбільш 
ефективного підходу, який дозволить сформувати стійкі позиції конкурентоспроможності україн-
ських підприємств, котрі підкріплюються здатністю забезпечення високих показників ефективно-
сті на поточний момент та на перспективу. Організаційно-економічний механізм є комбістазисом 
ключових інструментів управління підприємством, котрий реалізує принцип синергії в площині 
результату, і визначає здатність збереження стійкості по відношенню до змін в зовнішньому 
оточенні.  

Ключові  слова :  система, механізм, організаційно-економічний механізм, управління, ефекти-
вність. 
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Постановка завдання. Ціллю статті є аналіз та узагальнення існуючих теоретич-них та практичних підходів щодо формуван-ня організаційно-економічного механізму управління підприємством, а також генерація інноваційного підходу, котрий здатен забез-печити утримання конкурентних позицій та високих показників ефективності діяльності.  
Виклад основного матеріалу. Сучас-ність, в єдності впливових на діяльність віт-чизняних підприємств факторів, формує не-обхідність перегляду філософії сприйняття понять «механізм» та «організаційно-економічний механізм управління». Першо-чергового значення набувають дослідження теоретичної сутності на основі опрацювань існуючих тверджень українських та закор-донних науковців-дослідників.  Механізм є апробацією сформованої сис-теми поведінки підприємства у визначеному конкурентному середовищі за конкретного набору впливових факторів та чинників. Більш того, за власними судженнями систему варто трактувати як концепцію розвитку, яка має описовий характер і розкривається крізь призму формування переліку складових еле-ментів в певній послідовності, які передбача-ють реалізацію поставлених завдань та досяг-нення встановлених цілей в стратегічній пер-спективі. Проте, розуміння механізму, як практичного процесу є неоднозначним в силу різноплановості трактувань науковців та практиків. Відтак, і розуміння сутності органі-заційно-економічного механізму є також роз-різненим, що вимагає проведення досліджень та систематизації наявних підходів з метою формування єдиного сутнісного підходу. В загалі теоретичних визначень науков-ців механізм визначається як система функ-ціонування будь-чого, сукупність проміжних станів або процесів будь-яких явищ [1]. В ін-шому трактуванні механізм визначається як система або ж устрій, що визначає порядок якого-небудь виду діяльності [2]. У науковій літературі механізм визначається як система, призначена для забезпечення організації, фу-нкціонування і життєдіяльності господарюю-чого суб’єкта. Структура і зміст механізму змінюються у процесі розвитку суспільного виробництва. Ряд вчених-економістів розгля-

дають механізм як складну, багатопланову систему, проте висвітлюють лише його скла-дові [10, 11]. Власне бачення механізму дозволяє ви-значати його як практичний вираз системи виробничих відносин в досягненні бажаного результату об’єкта управління. Більш деталь-но механізм варто трактувати як практичний засіб приведення в дію визначених елементів цілісної господарської системи, яка націлена на досягнення центральної функції – форму-вання прибутку.  Механізм за своєю сутністю є комплекс-ним та системним процесом досягнення місії підприємства. Головною ціллю механізму є відпрацювання трирівневої моделі поведін-ки, яка є виразом досягнення бажаного ре-зультату, тобто забезпечення планового об-сягу виробництва у визначений термін з вра-хуванням факторної ланки впливу. В даному трактуванні механізм визначається як керо-ваний процес забезпечення стійких показни-ків розвитку. Рушієм в даному контексті є встановлення так званої «зони комфорту» господарської діяльності, іншими словами досягнення визначених показників прибут-ковості в заданих параметрах часу та обсягів реалізації товарів або ж послуг. Відтак механізм є процесом, який дозво-ляє досягти бажаного результату, але при цьому варто усвідомити необхідність керу-вання ним крізь призму визначення конкрет-ної чисельності факторів, які за змістом є ен-догенними та екзогенними. Завданням меха-нізму є прогноз змін в значеннях впливових факторів та усунення відхилень від даних «зони комфорту». Найбільш лояльними в се-нсі прогнозу та керівництва є суб’єктивні фа-ктори, а саме економічного та організаційно-го характерів, тобто ті які є внутрішньогоспо-дарськими. Таким чином, організаційно-економічний механізм управління дозволяє досягти високих показників економічного, соціального, екологічного, технологічного, інноваційного та інших видів розвитку, Науковці сучасності поняття «механізм» здебільшого не вживають окремо, а дослі-джують економічний, господарський, право-вий, ринковий, фінансовий, організаційний механізм у макроекономіці. В економіці  
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Іван КІЩАК, Андрій СЛЮСАРЕНКО Теоретико-методологічні підходи до формування організаційно-економічного механізму управління підприємством підприємства зазвичай використовують по-няття «організаційно-економічний», «органі-заційно-господарський», «організаційно-фінансовий», «організаційно-правовий», «фінансово-економічний», «економіко-організаційний» механізм. До наведеного пе-реліку варто додати також поняття «механізм управління», «механізм забезпе-чення», «механізм регулювання» і «механізм формування» [3]. Тож з практичної точки зо-ру механізм є означенням дії, яка має на меті досягнення конкретного результату.  Відтак стрижнем забезпечення розвитку підприємства є саме процес організації госпо-дарської діяльності на підприємстві, який наслідково має забезпечити певні якісні еко-номічні показники. Проте, практичний ас-пект має бути доповненим теоретичним об-ґрунтуванням сутності організаційно-економічного механізму, а для цього за необ-хідне приймається вивчити думки апологетів науки та практики сучасності в даній сфері.  Поняття «організаційно-економічний ме-ханізм управління» є синтезом розрізнених понять, які виступають в системній єдності, а саме «організаційний механізм», «еконо-мічний механізм» та «механізм управління». Тож доцільним є застосувати диференційова-ний підхід до визначення теоретичної сутно-сті досліджуваної категорії. Змістовність роз-різнених складових єдиного поняття дасть можливість якісного усвідомлення того, що формує підґрунтя позитивних економічних та управлінських показників.  Першочергово варто досліджувати сут-ність організаційного механізму як науково-практичної категорії та основи управління, виходячи з центризму суб’єктивної складової управлінського процесу, яка знаходить своє відображення в показниках ефективності. Гавриляк О. трактує досліджуване поняття як перелік деяких складових елементів, які в сукупності створюють організаційну основу певних явищ і процесів; сукупність усіх пра-вил та норм, що циркулюють всередині орга-нізації, а також усі господарські процеси, здійснювані організацією для досягнення основної мети діяльності; всі організаційні та розпорядчі взаємозалежні дії, які в сукупнос-ті забезпечують виконання досягнення пос-

тавлених цілей [4]. При формуванні думок щодо сутності організаційного механізму ав-тори Русин-Гриник Р. та Вовк І. мають тотож-ні підходи, які визначають його як сукупність різноманітних по своїй природі конкретних організаційних елементів, управління, якими здійснює особливий керуючий орган, який забезпечує взаємодію і координацію підсис-тем підприємства, економічність та опера-тивність механізму, організує ефективну ді-яльність підприємства в умовах змінних пот-реб суспільства і нестабільності навколиш-нього середовища [13. 14]. Тобто організацій-ний механізм розглядається з позиції органі-заційних та управлінських дій, створення ор-ганізаційної структури, взаємозв’язків між її елементами, процесами для досягнення осно-вної мети шляхом забезпечення досягнення поставлених цілей тощо. Найбільш узагаль-нено поняття «організаційний механізм» роз-глядається як система методів, способів, при-йомів формування і регулювання відносин об’єктів із внутрішнім та зовнішнім середо-вищем [5, с. 25]. В свою чергу, економічний механізм, як однин із ключових складових елементів, за визначенням Амбросова В. і Мареніча Т. трак-тується як сукупність методів, форм, інстру-ментів впливу на економічну систему й через систему державної підтримки - фінансово-бюджетну, кредитну, цінову, податкову, стра-хову, інвестиційну, інноваційну, інформацій-ну, кадрову, яка заснована на інституціональ-ній базі [6, с. 61–62]. Хорунжий М. вважає, що під економічним механізмом, слід розуміти сукупність методів і форм управління вироб-ництвом на основі використання економіч-них законів та категорій, метою якого є вплив сукупності методів і засобів економіч-ного характеру на зростання виробництва та підвищення його ефективності [7, с. 334]. В загалі сутнісного розуміння економічний ме-ханізм варто трактувати як необхідний взає-мозв’язок, який виникає між різними еконо-мічними явищами [15. 16]. Він містить певну послідовність економічних явищ, які в сис-темній єдності за принципу комплексності та безперервності здатні забезпечити реаліза-цію ключових функцій будь-якої соціально-економічної системи.  
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Мандзюк О. при дослідженні сутності та галузевих особливостей господарювання ро-зглядає економічний та господарський меха-нізм як синоніми і виділяє складові економіч-ного механізму: ціноутворення, оподаткуван-ня, залучення та використання виробничих ресурсів [27]. Тож, погоджуючись з автором, констатуємо необхідність системного підхо-ду при реалізації загальної місії суб’єктів під-приємницької діяльності, яка передбачає за-стосування факторів впливу організаційного та економічного характерів одночасно з ме-тою досягнення ефекту синергії в площині прибутку. В свою чергу, «механізм управління» в трактуванні Пойда-Носик Н. визначається як спосіб впливу суб’єкта на об’єкт за допомо-гою різних засобів. Механізм управління роз-глядають як складову частину системи управління, що забезпечує дієвий вплив на фактори, стан яких обумовлює результат ді-яльності об’єкту управління. Механізм управ-ління підприємством призначений для роз-робки та реалізації системи заходів, що забез-печують необхідні умови його ефективного функціонування, динамізм і злагодженість роботи [8]. За трактуванням Гірман А. «механізм» щодо управління передбачає створення такої системи, яка забезпечить постійний управлінський вплив, спрямова-ний на отримання певних результатів діяль-ності [9]. Тож, механізм управління має ви-значатись як стійка, адаптована до вимог реалій та впливових факторів система дій суб’єкта господарювання, яка реалізується крізь засоби управлінського впливу та реалі-зацію функцій менеджменту. Організаційно-економічний механізм під-приємства є результатом дії системи внутріш-ніх і зовнішніх чинників функціонування та розвитку підприємства, в якому відображаєть-ся складна система різноманітних економіч-них відносин. Разом з тим, зі свого якісного боку, він виступає і визначальним фактором успішності цього підприємства, будучи інстру-ментом досягнення поставленої мети [12]. Шкурупій В. акцентує увагу на тому, що «… з огляду на функціонування господарсь-кого механізму в ринкових умовах, є підхід, який враховує характерні ознаки способу ви-

робництва і динаміку продуктивних сил в суспільстві». Відповідно до цього виділяють дві підсистеми відносин: організаційно-економічні та соціально-економічні. Доціль-но за таких умов вживати термін «організа-ційно-економічний механізм» [28, c. 48]. Полозова В. організаційно-економічний механізм розглядає як складову економічно-го і визначає його як «… частину господарсь-кого механізму, яка відображає сукупність організаційних, фінансових та економічних методів, способів, форм, інструментів та ва-желів, за допомогою яких здійснюється регу-лювання організаційно-технічних, фінансово-економічних та виробничо-технологічних процесів з метою впливу на результат діяль-ності підприємства» [29]. Шевченко М. організаційно-економічний механізм полягає в єдності державного регу-лювання та ринкової саморегуляції, до еле-ментів цього механізму належать: методи, інструменти, форми, важелі державного регу-лювання та ринкової саморегуляції [30, c. 15]. Організаційно-економічний механізм управління підприємством – це сукупність організаційних і економічних важелів (кожному з яких властиві власні форми управлінського впливу), що чинять вплив на економічні і організаційні параметри систе-ми управління підприємством, що сприяє фо-рмуванню та посиленню організаційно-економічного потенціалу, отриманню конку-рентних переваг та ефективності діяльності підприємства в цілому [22]. Механізм управ-ління містить у собі компоненти: принципи і задачі управління, методи, форми і інструме-нти управління, організаційну структуру управління підприємством та його персонал, інформацію та засоби її обробки. Організаційно-економічний механізм ча-сто трактують як систему формування цілей і стимулів, які дозволяють перетворити у про-цесі трудової діяльності рух (динаміку) мате-ріальних і духовних потреб членів суспільст-ва на рух засобів виробництва і його кінцевих результатів, спрямованих на задоволення платоспроможного попиту споживачів [23]. Паламарчук О. М. в структурі організацій-но-економічного механізму виділяє три сис-теми: систему забезпечення, функціональну 
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систему, цільову систему [17]. Система забез-печення організаційно-економічного механіз-му складається з підсистем правового, ресурс-ного, нормативно-методичного, наукового, технічного, інформаційного забезпечення управління підприємством. Функціональна система вміщує в собі перелік рушійних засо-бів управління, а саме: планування, організації, мотивації, контролю та регулювання. В свою чергу, цільова система досліджуваного механі-зму зосереджує в собі цілі та основні результа-ти функціонування підприємства, а також кри-терії вибору та оцінки досягнення певних ці-лей і результатів діяльності підприємства. Зміст кожної з систем і кількість підсистем в кожній з систем організаційно-економічного механізму управління підприємством зале-жить від типу підприємства, сфери, масштабів діяльності, ступеня впливу зовнішнього сере-довища і результатів діяльності підприємства. Проаналізувавши підходи науковців, що розглядають питання сутності організаційно-економічного механізму підприємств та процес виробництва як поєднання капіталу та праці, можна зробити висновок, що центральним еле-ментом в цьому порядку є організаційний ме-ханізм, який є системою взаємодії форм та ме-тодів ведення господарства, за допомогою яких підвищується ефективність його діяльно-сті. Економічний механізм є інструментом ефективного використання ресурсів в процесі виробництва. Складовими цього механізму є ринкова структура організації виробництва, підприємництво у певній сфері, маркетинг, ме-неджмент, інфраструктура ринку тощо. 

Тому, організаційно-економічний меха-нізм слід розглядати як систему організацій-них, економічних, правових, управлінських і регулюючих дій, способів та прийомів, які впливають на показники діяльності підпри-ємства, що посилює потенціал розвитку підп-риємства на основі ефективного використан-ня ресурсів, що сприяє зростанню соціальних, екологічних та економічних результатів. Зроблені теоретичні узагальнення щодо сутності організаційно-економічного механі-зму підприємства дозволяють стверджувати, що йому притаманні принципи системності, тому доцільно дотримуватись законів функ-ціонування економічних систем. Порушення системності у використанні механізму веде до зниження ефективності виробництва.  
Висновки і перспективи досліджень. Отже, економіко-організаційний механізм управління підприємством можна визначити як поєднання мети, цілей, завдань, принци-пів, методів, функцій, засобів, що дозволяє діагностувати, прогнозувати і контролювати стан підприємства для прийняття адаптив-них рішень щодо розвитку підприємства. Таким чином, розглядаючи організаційно-економічний механізм управління підприємс-твом комплексно як сукупність організацій-них і економічних важелів, що чинять вплив на економічні і організаційні параметри сис-теми управління підприємством, що, у свою чергу, сприяє формуванню та посиленню ор-ганізаційно-економічного потенціалу, отри-манню конкурентних переваг та ефективнос-ті діяльності підприємства.  
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Кищак И. Т., Слюсаренко А. В. Теоретико-методические подходы к формированию орга-
низационно-экономического механизма управления предприятием 

Формирование организационно-экономического механизма управления, который способен обеспе-
чить достижение высоких показателей эффективности в деятельности предприятий является 
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ключевой задачей отечественной современности. Формированию концепций и теорий, методик и 
рекомендаций указанного механизма посвящено много работ ученых, которые определяют широ-
кий научно-практический ареал. Однако, актуальность приобретает обобщение разрозненных 
трактовок с целью определения наиболее эффективного подхода, который позволит сформиро-
вать устойчивые позиции конкурентоспособности украинских предприятий, которые подкрепля-
ются способностью обеспечения высоких показателей эффективности на текущий момент и на 
перспективу. Организационно-экономический механизм является комбистазисом ключевых инст-
рументов управления предприятием, который реализует принцип синергии в плоскости результа-
та, и определяет способность сохранения устойчивости по отношению к изменениям во внешнем 
окружении. 

Ключевые  слова :  система, механизм, организационно-экономический механизм, управление, 
эффективность. 
 

Kischak I. T., Slyusarenko A. V. Theoretical and methodical approaches to the formation of 
organizational and economic mechanism of enterprise management 

The formation of an organizational and economic management mechanism that can ensure the 
achievement of high performance indicators in the activities of enterprises is a key task of domestic contem-
porary. The formation of concepts and theories, methods and recommendations of this mechanism is de-
voted to many works of scientists who define a wide scientific and practical area. However, the generaliza-
tion of discrete interpretations takes place in order to determine the most effective approach, which will 
enable the formation of stable positions of competitiveness of Ukrainian enterprises, which are supported by 
the ability to provide high performance indicators at the present time and in the future. The problem of 
forming a nationally identical management mechanism, which is not a reflection of advanced world prac-
tices, becomes fully relevant, and is fully adapted to the realities and requirements of Ukrainian modernity. 
The organizational and economic mechanism is a combination of key enterprise management tools, which 
implements the principle of synergy in the result plane, and determines the ability to maintain resilience in 
relation to changes in the external environment. The economic and organizational mechanism of enterprise 
management can be defined as a combination of goals, goals, objectives, principles, methods, functions, 
tools, which allows to diagnose, predict and control the state of the enterprise for adoption of adaptive deci-
sions on enterprise development. The organizational and economic mechanism of enterprise management 
should be considered in complex as a set of organizational and economic instruments that influence the eco-
nomic and organizational parameters of the enterprise management system, which in turn contributes to 
the formation and strengthening of organizational and economic potential, gaining competitive advantages 
and efficiency of the enterprise's activity. The perfection of the management mechanism determines the effi-
ciency of making managerial decisions, in particular, and flexibility in the management of the enterprise, in 
general. The functioning of enterprises in modern conditions requires the development of innovative meth-
ods that can provide competitiveness in a strategic perspective at the global level. 
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